

## **КОНСТИТУЦИОННО – ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК ОСОБЫЙ ВИД ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ**

Дунайцева К.Ю.

*Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса*

*Шахты, Россия*

В последнее время в научной литературе стали признавать наличие особого вида юридической ответственности – конституционной.

Юридическая ответственность — важнейший институт любой правовой системы, один из сущностных признаков права, необходимый элемент его действия. Так как юридическая ответственность является одним из основных средств исполнения правовых норм, пресечения и предупреждения нежелательного поведения субъектов общественных отношений, и является категорией, свойственной всем отраслям права, то она свойственна и конституционному праву.

Ответственность в конституционном праве – это такой вид, форма юридической ответственности, которые наступают вследствие нарушения лицом (юридическим, физическим, должностным) возложенных на него функций, обязанностей, полномочий в соответствии с действующим законодательством.

Что касается собственно конституционно-правовой ответственности, то она предусмотрена нормами самого конституционного права. Эта ответственность не имеет ни материального, ни репрессивного характера. На гражданина, если он не является должностным лицом, эта ответственность не распространяется. В демократическом, правовом государстве эта ответственность выступает как реальная гарантия против злоупотребления властью.

На сегодняшний день, в Российской Федерации есть такие виды юридической ответственности как гражданско-правовая, уголовная, административная, дисциплинарная, материальная, и конституционно-правовая. Она, можно сказать, занимает особое место в видах юридической ответственности, так как наступает за нарушение норм конституционного права. Это важная особенность конституционно-правовой ответственности, так как конституционное право является базой, играет системообразующую роль для других отраслей права. В связи с этим возникает необходимость расширять познания в области конституционно-правовой ответственности.

Конституция РФ 1993 г., а также научные и учебные издания по конституционному праву, опубликованные после ее принятия, дали значительный импульс научно-учебной разработке целого комплекса монографий, учебников и др.

Не все – они равноценные, однако сам факт издания значительного массива новой литературы по конституционному праву свидетельствует о ее востребованности.

Необходимо отметить, что особое внимание ученых привлекла проблематика «конституционная ответственность». Можно сказать, что почти во всех изданиях (научных, учебных, справочных и т.д.) вопросы конституционно-правовой ответственности находят свое отражение. Во многом интерес к ним, обусловлен, с принятием и реализацией новой, глубоко демократической Конституции, закрепившей социальное и светское государство с республиканской формой правления. Но дело не только в этом.

Глобальный системный кризис во всех областях общественной жизни Российской Федерации не обошел и конституционную сферу. Особенно опасна безответственность высших органов государственной власти, их должностных лиц за нарушение норм Конституции РФ.

Любая отрасль права не может нормально функционировать без наличия собственного института юридической ответственности. Не является исключением и конституционное право.

Последнее десятилетие отмечено интенсивным развитием отрасли конституционного права. Значительным, по сравнению с предыдущим периодом, стал круг общественных отношений, являющихся предметом конституционно-правового регулирования. В связи с этим возник вопрос об обеспечении реализации норм отрасли средствами самой отрасли, т.е. вопрос о конституционно-правовой ответственности.

Конституционная ответственность – это самостоятельный вид юридической ответственности, когда наступление неблагоприятных последствий для субъектов конституционной ответственности, закрепленных в конституции и иных источниках конституционного права, направлено прежде на защиту Конституции РФ.

Конституционная ответственность призвана сформировать и закрепить правомерное поведение высших должностных лиц, урегулировать их деятельность и деятельность государства в целом. Особое место конституционной ответственности определяется характером регулируемых общественных отношений, целенаправленным воздействием на развитие законодательства, наивысшей юридической силой Конституции РФ. Конституционная ответственность – основа, базис для развития и формирования других видов юридической ответственности.

Таким образом, можно выделить следующие особенности конституционно-правовой ответственности как особого вида юридической ответственности:

- основное назначение конституционно-правовой ответственности – защита Конституции, тогда как другие виды юридической ответственности призваны выполнять более широкие функции;

- весь массив конституционного законодательства находится в ведении конституционной ответственности. Основное место в нем занимает Конституция РФ;

- многие субъекты ответственности являются прежде всего субъектами конституционной ответственности (государство в целом, общественные объединения, органы местного самоуправления);

- санкции конституционной ответственности должны быть закреплены в Конституции, либо в других источниках конституционного права;

- основанием наступления конституционной ответственности является нарушение норм Конституции, которые соответственно конкретизируются в конституционном законодательстве.

Необходимо отметить, что активное изучение различных аспектов теории ответственности может послужить более интенсивному развитию отраслевого законодательства, постепенному совершенствованию института конституционно-правовой ответственности.

Желательно, чтобы конституционная ответственность стала необходимым институтом взаимоотношений общества и государства, способствующим повышению взаимного доверия народа и власти, оказывающим позитивное влияние на становление гражданского общества и правового демократического государства.